

【生活札记】

党课可以这样上

文 沈方(伊犁新村)

“走进这扇门，点亮那盏灯，照亮你的脸，温暖我的心，心与心相连，门与门相邻，千里万里到一起，凝成兄弟情。”在这悠扬的《走进这扇门》歌声里，音乐党课徐徐拉开帷幕，随着舞台上大屏幕的绚丽变化，把与会的党员们带进那百年党史的难忘岁月。

“那扇厚重的门，那扇希望的门，那是石库门，春去冬来门前燕，兴业路上落梧桐。”凤落梧桐这个典故，说的是乌中之王凤凰只栖息在高雅的梧桐树。上世纪20年代，兴业路上的梧桐树下，十多双手推开了石库门的大门，那是一群中华民族的杰出精英，聚集在这幢普通的石库门里。当推开那扇沉重的

大门的瞬间，仿佛地平线上露出航船的桅杆，预示着一个新时代即将诞生，一群人将开创中国历史新纪元。

“那扇崭新的门，那扇胜利的门，那就是天安门。”这一段激昂的歌词，呈现的是初心、信心、忠心和恒心。回味延安的窑洞，她指导着波澜壮阔的全民抗战，她指挥着摧枯拉朽的解放战争，带领中国人民取得民主革命的胜利，五星红旗飘扬在天安门上。

“敞开我的门，中华气象新，点亮我的心，中华大光明。”唱出新时期进一步深化改革，扩大开放战略的虎略龙韬；唱出两个一百年的宏图大业，也唱出了全党全国人民的愿景和企盼。

党课可以这样上，欣赏优美生动的红歌

时，激发我们的共鸣。音乐党课让与会者耳目一新，这些丰富的红色经典音乐和原创歌曲，经上海音乐学院的专业歌唱家、演奏家声情并茂地献演，再由主讲嘉宾抽丝剥茧般细细讲述其中感人的故事，将音乐艺术与党课有机融合，寓教于乐，诠释党的宗旨，再现党的奋斗历程，赞颂党的辉煌业绩，让党员在音乐和歌声中感受党史的深厚、了解党的伟大、理解党的战略，用艺术的方式激励党员不忘初心、牢记使命，为实现崇高理想而奋斗，托起中华民族的未来和希望！

音乐党课在台上台下共同欢唱《我和我的祖国》的歌声中完满结束，大家兴犹未尽，要站在新的起点上，把新时代的祖国越建越好。

【绿色虹桥】

厨余垃圾的故事

文 吴文元(安东居民区)

忻老师洗完碗筷，推门望外一看，不由得吃了一惊，不好，刚才挂在防盗门上的待处理的厨余垃圾，准是被隔壁茅阿姨扔垃圾箱去了。饭后，她忙于洗刷，把饭桌上的虾皮、豆壳、猪骨头、餐巾纸什么的，暂且一股脑儿拢在马甲袋里，想等正事儿做完后回头把它们分一分。没想到一眨眼就被茅阿姨带下楼去了。

垃圾分类没有做到家。忻老师一着急，抬腿就往楼下跑，她想下楼到垃圾厢房去问个究竟，无奈才下几格楼梯便觉得膝盖一阵疼痛。忻老师改变主意，心想，这会儿下去问了也无济于事，还不如直接问问茅阿姨本人，她扔垃圾时是否留了个心眼。原来，茅阿姨昨天刚和忻老师谈好这件事：同住四楼的她十分怜惜忻老师上下楼不方便，自告奋勇提出要为忻老师顺便扔垃圾。忻老师和茅阿姨关系还不错，心里一高兴，便把记录扔垃圾的那张磁卡也交给了茅阿姨。

第二天忻老师敲开了茅阿姨家门，茅阿姨一脸懵懂地问：“扔点垃圾有这么讲究？”忻老师说：“垃圾分类，居委会、电视台都在说，你没听？”茅阿姨说：“这跟我有啥搭界？我哪有心思听这些。”忻老师说：“那么我来给你补课，现在垃圾要分类扔。干垃圾一类，湿垃圾又是一类。我那袋里的猪大骨和餐巾纸应归干垃圾，你昨天分了没有？”茅阿姨说：“昨天那袋东西，我直接往垃圾桶里一扔，什么事也没有。”忻老师听了一跺脚，说：“全混进去了。刷磁卡的没检查？”茅阿姨笑了，说：“人家看也没看，谁像你这么认真。”忻老师正色道：“看管人员没把好关，不等于我们可以乱来。宣传搞了这么久，我总以为垃圾分类的基本知识你一定知道的，结果



……唉，你思想上也太不重视了。你把磁卡还给我！”茅阿姨听了十分惊愕，问：“有这么严重吗？”忻老师说：“真的，我不放心你。”茅阿姨说：“老邻居啊，我是真心想帮你你却帮不上手，唉。”说着，她把磁卡还给了忻老师。忻老师不无歉意地望了茅阿姨一眼，说：“你做不不规范，却是为了我，说不过去啊。”茅阿姨苦笑着说：“那么以后再说吧。”

此后的一天，茅阿姨见忻老师一手拎着垃圾袋，一手拉着扶手，艰难地从楼梯上往下走，便使了个怪脸，笑着说：“大水冲了龙王庙。”忻老师没有笑，只回了句：“托人托了个黄伯伯。”茅阿姨见忻老师仍不开心，吐了吐舌头匆匆走开。又过了几天，茅阿姨见忻老师正要下楼扔垃圾，便上前说：“我来帮你下去走一次。”忻老师摆摆手，说：“让我自己来，顺便下去享受享受小区环境。我们再不讲究，以后垃圾囤城，怕是看不到现在的好风景了。”茅阿姨听懂其中的意思，附和着

说：“是的，就是嘛。”又过了些日子，茅阿姨忽听有人说忻老师一次下楼时崴了脚踝，上下楼更不方便了。茅阿姨闻讯后敲开了忻老师家门，再次请求忻老师把扔垃圾的事交给她。茅阿姨见忻老师皱起眉头，忙拉起忻老师的手，说：“我向你汇报一下近来熟记的垃圾分类常识，看看对不对。荧光灯管、过期药品——有毒垃圾。蛋壳、蟹壳、鸡鸭鱼骨头——湿垃圾……”忻老师见茅阿姨口若悬河，背得烂熟，而且神情认真严肃，便说：“好了，好了，我现在对你放心了。”说罢，把家里那块磁卡塞到茅阿姨手里。茅阿姨捏住磁卡，跟忻老师约定：待她脚伤好了后，她俩一起去东海边的老港填埋场看看，听说那里被城市垃圾快填满了，垃圾分类看来确是不搞不行了。

【邻里虹桥】

话说楼道

文 马霞聪(伊犁新村)

最近，小区开展楼道整治。说到楼道，也许有人不待见，其实，它每天都在与诸位打交道。宽敞、清洁、明亮，这是楼道给大家的好印象，而安全，就是楼道的基本要求，虽不敢讲给居民“宾至如归”的感觉，但让居民高高兴兴出门，平平安安回家，是楼道的职责。

要履行好这个职责，说难也不难，说容易也不容易，为什么呢？这就需要所有居民的配合，大家一起维护楼道的整洁安全，楼道才会更好地为大家服务。

说到这里，告诉居民朋友们一个秘密，就是楼道最怕什么。答案就是楼道堆物。楼道本来就是公共空间，属于这幢楼所有居民的，不过个别人喜欢今天放个小木箱，明天做只小鞋柜，后天又把家里不用的杂物，随手放在不该放的地方。还有很节俭的居民，把拾来的纸板、木材、乃至废铜烂铁、空酒瓶易拉罐，统统堆在楼道里，弄得上下下下的邻居，只好侧着身子走路，不仅脏、乱、差，一到天热，那种异味也熏得厉害。

楼道堵了，最大的隐患就是不安全，万一碰到意外事故，且不说堵住了救援和逃生的通道，那些堆在楼道里的杂物，本身就是相当会烧的可燃物，把居民置于火灾隐患当中。楼道堆物，不亚于助纣为虐，做了火灾的帮凶。

再讲，堆在楼道里的东西，大多是没有多大用处，天长日久，有的就发霉腐朽了。到了黄梅天，那气味，实在不敢恭维。而且，杂物堆里，跑出两只小老鼠，钻出几只大蟑螂，蜈蚣八脚，爬进爬出，夏天的蚊蝇，都会传播病害，与自己朝夕相处，还能安居乐业吗？

如今要建设和谐社区，同心家园，如果热衷于占点小地方，可能就影响了邻里的和睦氛围。所以，楼道堆物，看起来个别人是占了点“便宜”，其实失去的更多。

一个整洁的楼道，体现的是居民的素质，一个美丽高雅的楼道，反映的是上海人的精神，随着楼道堆物的清理，一个美丽的、高雅的、融生活与艺术于一体的楼道即将出现，楼道不再是匆匆的过道，而是充满情趣的园地。

征稿启事

欢迎虹桥社区的读者朋友来信来稿，记录你身边的新闻，讲述你身边的故事，分享生活中的点点滴滴。

邮箱地址：
chenyulei@sqcbmedia.com

纠错有奖

欢迎大家来做“啄木鸟”

如果您在阅读本月《社区晨报》时发现任何差错，可关注微信公众号“上海社区发布”并于后台直接留言，将您发现的问题发送给我们（注明报纸名称、所在版面、文章名称、差错细节，本期截止日期为12月31日）。本月纠错质量最高的一位读者，将成为最佳“啄木鸟”，并获得100元的现金奖励；本月纠错质量相对较高的另外十位读者，则将成为优秀“啄木鸟”，并获得2020年精美台历一本。

2019年11月优秀“啄木鸟”：林佳依、沈正、戴维、高高（昵称）、张德胜、杨保飞、庄秀福、顾柏荣、胡茂林、虹虹（昵称）

2019年11月最佳“啄木鸟”：严志明

【诗意栖居】

垃圾分类功德扬

文 张林康(虹南居民区)

绿背心，红袖章。垃圾分类新时尚。社区宣传作动员，制度规范治脏乱。白头发，黑脸庞。志愿行动日夜忙。垃圾桶边勤指导，协助分类妥投放。分类好，行有章。改变陋习渐顺畅。基础各方齐努力，美化环境功德扬。凭坚持，利无量。聚沙成塔产业旺。调整结构促发展，人民幸福万年长。

佘山索菲特圣诞亮灯季

上海东方佘山索菲特大酒店于2019年11月30日傍晚正式点亮象征着节日季开启的圣诞彩灯，流光溢彩的圣诞树带来浓烈的节日气氛。法国学校的合唱团和管弦乐队，每年为现场的宾客带来一场精彩纷呈的视听盛宴；今年新加入的法国魔术师乔尼，让现场的小朋友体验了魔术的神奇魅力；最后圣诞老人、圣诞小精灵和圣诞吉祥物小马“小花”的出现，将整场点灯仪式推入高潮。

预约热线：021-3761 8888
酒店地址：上海市泗泾镇泗陈公路3388弄